

## 校长寄语

新学期，新气象，新教育，新追求。矿一小全体师生怀揣梦想，践行新教育实验，让孩子们学会学习、学会生活、学会做人、学会审美、学会创造，让师生在书香中遇见更好的自己，过一种幸福完整的教育生活。

沛县大屯矿区第一小学校长 侯成枝



## 醉美是家乡

## 徐州市沛县大屯矿区第一小学现代快报小记者优秀作文选登

## 我的家乡青山泉

我的家乡是一个美丽的小山村，恬静而优美。她坐落在徐州北部的青山泉镇。青山清水青山泉，著名的京台高速公路从山脚下穿过。早晨，袅袅炊烟冉冉升起。抬眼望去，山间笼罩着轻轻的薄雾。清澈见底的小溪在山脚下流淌。远处山顶上洁白的大风车犹如挺立的巨人，平静而有序地转动着。

春天，山间开满了各种各样的花朵。有蔷薇、牵牛花、桃花、梨花和杏花，它们白得像雪花，粉的如云霞，红的像一团团火焰，真是姹紫嫣红，美不胜收。我漫步在山间，听到悦耳的鸟鸣声，抬眼望去，可爱的小松鼠拖着毛茸茸的尾巴，抱着松果，用好奇的眼神看着我。

夏天，池塘犹如翠绿的翡翠，晶莹剔透。池塘里充满了水，游着各种各样的小鱼。我和小伙伴们拿着敞口瓶，里面放点馒头屑，把它放到水里。过一会儿提上来，里面会有许多活泼的小鱼。我和小伙伴们常常比赛，看谁捉得多。暴雨过后，山间的草地上有许多的“地角皮”。捡回去，奶奶用它烧成鲜美的汤，我总是敞开肚皮喝个痛快。

秋天的家乡是丰收的季节。乡亲们都在田间忙碌，脸上却露出了丰收的喜悦。奶奶在地里挖红薯时，我和小伙伴们就会拿两个在旁边生起一堆火烤着吃，真是美味。我们吃得小嘴小脸都黑黑的，大家你看看我，我看你，都哈哈大笑起来。

冬天的家乡，银妆素裹。青青的松树上铺满一层银霜，屋檐下结满了冰柱。我和小伙伴们打着雪仗，在林间奔跑，笑声在山间回荡。

在这里，一家有事全村帮忙。乡亲们之间保持着“人人为我，我为人人”的传统。多么和睦的家乡人啊！都说家乡美，最美的是那浓浓的家乡情，它将伴随我走到天涯海角。

五(4)班 盛鹏瑞 指导老师 陆晓春

## 沛县，我的家乡

沛县，我的家乡——微山湖畔一颗亮丽的明珠，这里历史悠久、钟灵毓秀，从气势恢宏的歌风台到庄重神圣的高祖原庙，从古色古香的泗水亭到风光旖旎的千岛湿地，伴随着“大风起兮云飞扬”的豪情壮志，四时风光异彩纷呈，发展建设日新月异，我喜爱这人杰地灵土地上的一草一木，更为这里跨越式的进步感到骄傲。

上幼儿园的时候，妈妈经常带着我去七彩街农贸市场买菜，那里真的是“晴天一身土、雨天一身泥”，由于嫌脏，我总是让妈妈抱着，不愿意下来自己走。现在的七彩街，规划合理、干净整洁，推着手推车，买菜、

买肉、买鱼，买各种自己喜欢吃的东西，就像逛超市，我开心地拉着妈妈的手，享受着舒适惬意的购物环境。

说起吃，沛县的美食还真不少，不仅有我喜欢的冷面、羊肉汤、鼋汁狗肉，而且各色火锅、烧烤、甜品等天南地北美食小吃应有尽有，绝对可以大饱口福，漫步热闹繁华的街市，和大城市又有什么不同呢？

想出去看看，更方便啦！沛县的道路纵横交错、宽阔平坦，从快速路一路向南，半小时就能到徐州，高速公路方便快捷，公交出租服务优质，想去哪儿就去哪儿。

大风歌广场、汉城公园、沛公园都是我喜欢去的地方——徜徉在鸟语花香、四季有景的氛围中，让人心旷神怡、流连忘返。好人广场的足球、篮球、羽毛球、乒乓球等运动场所，都是大家休闲放松的好去处。

吃好了，玩累了，可别忘了读书啊。在全新的沛县图书馆和歌风书房，借书、读书是我最喜欢做的事，静心沉浸在浓浓书香中，遨游知识的海洋，读出希望和梦想。

五(4)班 郭熙萌 指导老师 陆晓春

## 醉美“一代帝王乡”

汉高祖刘邦的“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方”；明代屠隆的“彭城沛邑汉帝宫，山川峭拔风土雄”；明代陈循的“汉祖歌风处，荒台宿草迷”……这些千古流传的诗句，无不赞颂着“千古龙飞地，一代帝王乡”的沛县，也就是我的故乡。

沛县位于徐州市西北部，处于苏鲁两省交界之地，东靠微山湖，西邻丰县，南接铜山区，北连山东省鱼台。而且水脉纵横，是滨湖之城，绿色之都。

沛县的历史人文资源丰富，如汉朝开国皇帝——汉高祖刘邦，曾白手起家创业，带领一群“沛县老乡”开创西汉天下传奇；曹参，身经百战，屡建战功，西汉的开国功臣；樊哙，大汉名将，《鸿门宴》上就有樊哙浓墨重彩的一笔“臣死且不避，卮酒安足辞……”义正词严，豪迈英勇，令项羽汗颜。

或许你会问，为什么沛县这么小的地方，成才率那么高？看看沛县的地图，便不难找到答案。沛县处于“齐鲁文化”“吴越文化”“楚文化”的交汇地带，这灵魂的碰撞，思想的交融，自然使这里成了人才的摇篮。

在这几年内，沛县以“三城同创”为契机，大步向前进。万千大楼平地而起，原先泥泞的小路也已变成一条条平坦的柏油路，一个个新建的小区，给市民营造了舒适的居住环境。路旁一排排挺拔的树木枝繁叶茂，郁郁葱葱，尽心尽责地装点县城的大街小巷。

沛县各个村庄也有着别样的乡村风光。眺望田野，金色的麦子如同地毯，闪闪发光。秋风袭来之时，就会漾起一层层麦浪，沉甸甸的麦穗也有节奏地舞动起来。风声麦浪美如画！农家小院高墙黑瓦，依田傍水，错落有致，时不时走过母鸡率领一群小鸡东啄啄、西刨刨悠闲的身影，偶而能听到几声“汪汪”的犬吠之声。

走过春夏秋冬，走过山山水水，走不过的是故乡歌里那一支清远的笛，时时在有月亮的晚上响起，引得我静静倾听，如醉如痴……

六(2)班 满慧欣 指导教师 鹿存荣

## 故乡四季美

故乡是水的源头；故乡是树的根茎；故乡是人的灵魂。令我魂牵梦萦的地方正是我的故乡——江苏徐州沛县。

春的到来，给马路边上增添了了几抹亮丽的色彩。粉红的木瓜花点缀在绿叶中，显得格外可爱。阳光下的银杏叶，像是撒上金粉的绿色小折扇。杨柳伸着嫩绿色的枝条，像在和人们招手。几树海棠花亭亭玉立在灌木丛之中，享受着春日的阳光和路人们的赞赏。树下的月季花也不甘示弱，五颜六色的花，一朵比一朵大，有时我真担心那纤细的绿枝撑不住大朵大朵的花。

4月中旬，正是海棠花开得最旺盛的时期。体育场是观赏海棠花最好的地方。进入南门，左拐，你就会看到两片粉红色的海洋，一阵风吹过，树上的花纷纷落下，像是两朵巨大的粉云下着粉红色的雨。海棠树不高，走近了可以闻到淡淡的清香。小的时候喜欢钻到树下玩，里面十分隐蔽，我和小伙伴们称它为“秘密基地”。

春去夏来，一说到夏天，我就想到了“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的莲花。看莲花最美的地方莫过于沛公园。莲花的品种很多，有睡莲、王莲、花瓣莲、并蒂莲等。其中我最喜欢的是睡莲，睡莲喜阳光，通风良好，所以白天开花，晚上花朵会闭合，早上又会张开，像睡美人一般娇嫩。睡莲有很多种颜色，有白睡莲、黄睡莲、红睡莲、印度蓝睡莲。睡莲花上停着一只红蜻蜓，像是一件精美的艺术品。时不时从莲叶从中游出一对对鸳鸯，给莲塘增添了几分生趣。

安国湿地的秋天则别有一番风趣。湖中成群的野鸭，灰不溜秋的，叫声也不好听，但它们十分机灵，讨人喜欢。在捕食的时候，你会看到它突然扎进水里，过了一会儿就叼着一条小鱼浮出水面，然后当着你的面一口吞下，像是在炫耀：看我！多棒！厉害吧！躺在吊床上，享受着凉爽的秋风，听着树叶沙沙的响声，看着湖上的美景，是一件多么令人愉快的事啊！

寒冷的冬天，即使是零下十四度，沛县千岛湖也有这样让人暖心的一刻：一群野鸭挤作一团，互相依偎着取暖。它们是多么团结，不会孤立任何一只鸭子。但这在安国湿地并不少见，只要路过湖边，都会看见冰面上黑压压一大片，它们就这样取暖过冬。有时它们上了岸取暖，一看到有人过来，就飞也似的逃到了湖的中央，只在湖面上留下了一道道水纹。

冬天虽然冷，但也有属于它的乐趣：滑冰。为了找到合适的滑冰场所，我和小伙伴寻遍了整个安国湿地，终于找到了一个既安全又大的天然“滑冰场”。那是一个微微凹下去的一块地，正好旁边的湖满了，水溢了出来，地里积的水就结成了冰，即使冰面裂开，水也不深。“哈哈哈，哈哈哈”，我们的阵阵笑声暖化了寒冷的风。

欣赏故乡四季美，寻找故乡四季乐，是我童年最动听的歌……

六(2)班 孟妍 指导老师 鹿存荣

## 我爱我的家乡

我的家乡历史悠久、风景优美，它是汉文化的发源地，两千多年前从这里走出了中国第一个布衣皇帝——刘邦。我想你一定猜到了，它就是——沛县。

沛县有许多有历史故事的景点，比如汉城公园、沛公园、鸿鹄园、汉街、大风歌广场……当你穿梭在县城的大街小巷，还会发现很多用历史人物命名的马路，沛公路、萧何路、曹参路、樊哙路……来到这里旅行的人都会不由地吟唱出“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方”。

沛县最美的地方，非微山湖莫属。微山湖水面宽阔，芦苇丛生，荷叶田田，物产丰富。湖中分布着许多大小各异的山岛，人们称为“微山岛”，有的山岛上住着人，形成了别具特色的田园渔村；有的山岛上草木茂盛，成为了各种小动物和鸟儿的天堂。

微山湖四季如画，风景迷人。

春天，湖面微波荡漾，湖岸边的柳树发出了淡黄的嫩芽，浅水处的芦苇悄悄地探出了尖尖角，成群结队的野鸭在湖面上游水嬉戏，时不时发出清脆的叫声，不禁让人想起“春江水暖鸭先知”。

夏天，一片片碧绿如珠的荷叶铺在湖面上，一朵朵怒放的粉红色荷花立在其中，粉绿相间，云水相映，场面非常壮观，真是“接天莲叶无穷碧、映日荷花别样红”。

秋天，柳叶黄了，枫叶红了，傍

晚的霞光洒在湖面上和小山岛上，整个微山湖就变成了“五彩湖”，别有一番“树树皆秋色，山山唯落晖”的意境。

冬天，万物仿佛进入了梦乡，微山湖湖面如镜，水雾缭绕，静悄悄的。偶尔下一场雪，薄薄的雪盖在山岛上、树木上、渔船上、村屋上……仿佛给它们穿上了一层薄纱；有时候还能偶遇几个垂钓爱好者立在湖边钓鱼。

我的家乡是一座历史名城，是一块生态福地，四季分明，气候温润，环境宜人，谁不说俺家乡美！你们是不是已经喜欢上它了？欢迎你们到我的家乡游玩做客，我可以做你们的小导游哦！

四(1)班 聂润泽 指导老师 朱玲

## 醉人的家乡

我的家乡沛县比不上被誉为“人间天堂”的杭州，但我深深地爱着这片土地，这里是我的童年，存放着我太多美好的回忆了。

家乡的美，我认为最突出的就是四季美和历史美了。

先来说说四季美。首先，美丽温柔的春姑娘轻盈地走来，她赋予了柳树姑娘翠绿的长发，赋予了原本枯黄无力的小草生机，赋予了花儿们新的面貌，赋予了大树几枝俏皮的新芽，春姑娘唤醒了这片土地，带着生机向我们走来。

热情的夏姑娘跳着轻快的舞步紧随其后，她让太阳发出更强烈的光芒，把温暖洒播在大地上，阳光愈是耀眼、强烈，大树就愈是茂盛，小草就愈是生机勃勃，花儿就愈是艳丽，它们装点了整个大地！

秋姑娘捧着累累的硕果走来了，她把浑身金黄的衣裳给了大地，昔日绿油油的田野也染上了灿烂的金黄色，像金色的海洋。农田里飘着浓浓的果香，果子们你不让我，我不让你，都争先恐后地挤满枝头，都拼命卖弄自己的成就。

冬姑娘悄悄降临人间，她撒着一片片晶莹的、鹅毛似的雪花，给大地盖了一床被子，给万物穿上了件银装，给大树点缀了许多洁白的花。她把大地打扫得一尘不染，乖巧地等待着充满希望的明年。

现在就来聊聊家乡的历史美。每次说到这里，我都会挺起胸膛，一脸自豪地说：我的家乡可是汉高祖刘邦的故乡，“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方！”这三句诗虽然简短，但是足以表现刘邦无限豪迈的情感。

家乡这个再平凡不过的词语，却能勾起无数儿女的童年和他们的深深依恋。啊！醉人的家乡，我已经深深地沦陷于你了！

五(3)班 于淑雯 指导老师 吴素珍